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í919-ig igazgatója volt ennek a 320 
egyetemi hallgatót befogadó ott­
honnak. 1920-ban lett tagja a nem­
zetgyűlésnek és ugyanez év augusz­
tusában a kormánynak is tagja, 
eleinte mint közélelmezési minisz­
ter, majd közoktatásügyi és 
tói kezdve mint népjóléti minimier.— ' N 
Politikai hitvallására nézve a ke­
resztény közgazdasági pártnak tagja 
és konzervatív értelemben szociál­
politikai reformokért szállt síkra.

A magyar szovjeturalom idején 
halálra ítélték es csak úgy mene­
külhetett halálra keresőitől, hogy a 
vidéken bujdosott. Károly ex király 
két trónralépési kísérleténél Vass 
miniszter játszotta a közvetítő sze­
repet a király tanácsadói es a kor­
mány között. Károly második kísér­
leténél Horthy közvetítőként a ki­
rályhoz küldte Vasst, akit azonban 
a király tanácsadói nem engedtek 
a király elé.

Dr. Vass szakadatlanul dolgozott 
a munkásbiztositó intézmény ki­
építésén, a tüdővészelleni liga, a 
nemibetegségek leküzdésen és a 
gyermekhalandóság enyhítésén dol­
gozó egyesületek megerősítésén.
Nagyot segített a lakásínségén uj 
építkezések által es legutolsó terve 
az volt, hogy véglegesen megoldja 
a hadirokkantak ellátásának ügyet.
Vass miniszter különben már évek 
óta a miniszterelnök helyettese volt.

Dr. Vass József 1913 óta papai 
titkos kamarás, 1922-ben apostoli 
protonotárius lett és 1924-ben a 
kalocsai káptalan nagyprépostja. 
1919-ben a budapesti egyetem theo- 
lógiai fakultásának tanára lett.

Vass a Bethlen kormány legré­
gibb minisztere. Utánna a rangsor­
ban Klebelsberg következik.

Ä régi eiredEásiiólcal
elhelyezték az oplencei 

kápolnában.

Genfbői jelentik: Marinko- 
vity Vója dr. hétfőn intim ebé­
det adott a jugoszláv delegáció 

. körében, amely megünnepelte 
a miniszter. és felesége ezüst­
lakodalmát. (AvaJa.) szentelési ünnepségei tartottak, addig 

Topolán már megtettek minden elő­
készületet, hogy néhai Karagyorgye- 
vitv hamvait tartalmazó hars fa - 
koporsó onnan elszállitíassék Opien- 
cébe.

Karagyorgye koporsóját a király, 
Arzén herceg, Pávle herceg és négy 
sumadíjai parasztember vitte ki a 
templom elé az ágyutalpra, ahol el­
helyezték. Itt Gyorgyevity püspök 
mondott nagyhatású beszédet, mél­
tatva benne az ős Karagyorgye ér­
demeit, aki élete lég válságosabb 
idejében is teljesen tudatában volt 
a felszabadítás és egyesítés nagy 
munkájának.

A menet ezután elindult azon az 
útvonalon, amelyen elhelyezték a 
régi ezredzászlókat, amelyek még 
egyszer utolsó kegyeletadásként 
meghajoltak a köztük elvonuló 
hadúr előtt, aki elmegy most utolsó 
útjára.

Az oplencei kápolnában helyez­
ték el ezután Karagyorgye hamvait 

ereklyékként ugyanitt a régi 
ezredek zászlóit.

Beográd, szepí. 9.
A történelmi nevezetességű ün­

nepség lezajlása után hétfőn intim 
ünnepi keretek között folyt le To­
polán a király által alapított oplencei 
kápolna felszentelése, majd Kara­
gyorgye hamvainak ebben a kápol­
nában való elhelyezése, ahol a régi 
hadizászlók árnyában nyugodtan 
alhatja immár örök álmát.

Az ünnepségen, amely nem volt 
olyan óriási méretű, mint a beográdi, 
egész Topola környékének közön­
sége megjelent. A Híradó jelentette, 
hogy a királyi család tagjai már va­
sárnap megérkeztek és hogy vasár­
nap este már istentisztelet volt, 
amelyen úgy Őfelsége a király, va­
lamint a királyné is megjelentek.

Hétfőn reggel 9 órakor ment 
végbe az oplencei fogadalmi kápolna 
felszentelése, amelyet Várnává pát­
riárka végzett Georgije és Jován 
püspökök és még számos főpap 
segédletével. A felszentelés ünnep­
ségén résztvett a királyi család is 
teljes számban.

Amig az oplencei kápolna lel-

*

Géniből jelentik: Briand va­
sárnap este megérkezett. Az 
állomáson igen sok neves po­
litikus várta, akiket valamennyit 
Briand nagy föderációs terve 
hozott össze Geníbe.

-x-
Berlinből jelentik: A nép- 

gyülésen, amelyet a néppárt 
rendezett, Scholz nagy beszé­
det tartott, amelyenben össze­
gezte a német külpolitika cél­
jait. A Rajna felszabadításának 
tényével — mondotta — nincs 
elérve minden. Fel kell hívnunk 

illetékes körök figyelmét 
arra, hogy Németország jövője 
a keleti határainkon van. És 
ezek a határok itt a keleten 
egyre veszélyesebbek és zava­
rosabbak. Németországnak újra 
ki kell vívnia azt a régi tekin­
télyét ami volt az európai né­
pek előtt.

*

Rio de Janeiróból jelentik: Hét­
főn ejtették meg a Miss Univer- 
se választást. A világ legszebb 
nője 1930. évre jolanda Cer- 
cira brazíliai szépség lett, aki 
a Miss Universe címen kívül 
még tízezer dollárt is kapott. 
A második Alice Diplorachu 
(görög), a harmadik pedig Cer- 
nada Gorcales (portugál) lett.

az

és

Vass József dr. magyar 
népjóléti miniszter meghalt.

mint a Szent Imre kollégium egyik 
papja, aki a miniszternek feladta 
az utolsó kenetet.

A miniszter haláláról azonnal 
értesítették a pápai nunciust, Horthy 
kormányzót, dr. Serédi Jusztin her­
cegprímást.

A részvétlátogatások már hétfőn 
délelőtt megkezdődtek. A diplomá­
ciai kar közül legelsőnek Lukovity 
Radomir jugoszláv követ kondo- 
leált.

Budapest, szept. 9.
Vass József dr. népjóléti mini­

szter hétfőn reggel váratlanul meg­
halt. A miniszter vasárnap este 
9 órakor érkezett meg Drehr Imre 
népjóléti miniszteri államtitkár kí­
séretében autón Egerből.

A soffőrnek kiadta az utasítást, 
hogy reggel fél 9 órakor álljon 
elő, mert az ünnep miatt ilyen ko­
rán misézni akart. A soffőr a pa­
rancshoz híven jelentkezett is, de 
a miniszter inasa hiába kopogott 
a hálószoba ajtaján, hogy felkeltse 
urát.

*

Newyorkból jelentik: Magyar 
főhadnagy és Andrássy száza­
dos magyar pilóták megérkez­
tek Detroitba és előkészülete­
ket tesznek az Óceán átrepü- 
lésére Budapest irányában. 
(Avala.)

Argentínában is győ­
zött a forradalom.

Buenos-Ajres, szept. 9.
A hetek óta tartó nyugtalanság 

végre nyílt lázongásba csapott és 
két nappal ezelőtt kitörtek a harcok 
a kormánypárt és a forradalmi 
párt között, amelyet a hadsereg 
aviatikusainak és a katonai iskolák 
növendékeinek csatlakozása a forra­
dalmárok javára döntött el.

A városban is nyílt harcok vol­
tak egy napon keresztül, de a volt 
elnök csapatait csakhamar levertek 
és igy teljesen megtörték a volt 
kormánypárt hatalmát. Ma öribur 
forradalmi tábornok a helyzet ura.

Uribur meg is alakította az uj 
kormányt, amelynek feje Santa 
Marino.

Az elhunyt miniszter 76 éves 
édesanyja kedden érkezik meg a 
fővárosba. Vass Józsefet a nem­
zet halottjaként temetik el pénteken 
délután 4 órakor.

Vass József dr. népjóléti minisz­
ter iparos családból származott és 
1877 április 25-én született a vas­
megyei Sárváron. Iskoláit Győrött 
és Székesfehérvárott végezte, majd 
a római Gregorianába ment, ahol 
a theológia és bölcsészet i doktora 
lett, ott szentelték is fel 1904-ben 
pappá.

Vass dr. a budapesti Szent Imre 
kollégium életrehivója volt és 1911 —

TŐZSDE Az inas rosszat sejtett, leszaladt a 
soffőrért és vele együtt betörte 
az ajtót. A hálószobába érve az 
ágyon fekve élettelenül találták a 
minisztert.

Az inas azonnal telefonált a 
mentőkért, akik azonban nem tud­
tak segíteni, minthogy megállapí­
tották, hogy a miniszter agyszél- 
hüdésben meghalt.

A miniszter halálos ágyánál azo- 
nal megjelentek Drehr Imre és 
Bárczy István államtitkárok, vala-
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Óriási dísszel és pompával 
fogadta Becskerek közön­
sége a 27-ik gyalogezred

uj zászlóját.

A kamara véleménye az. hogy a 
| kereskedelmi törvények ide vonat- 
i kozó rendelkezései
I nem íHíják a bepanaszolt cégnek 
| munkapropagandáját és az ilyen 

módon való vevöszerzést.
Ezt bizonyítja az 1900. évi 25-ík 

törvénycikk első bekezdése, amely 
határozottan megállapítja, hogy

helyükön kívül csakis szakmabeli 
kereskedőket vagy iparosokat lá­
togathatnak áruminták bemutatá­
sával megrendelések gyűjtése vé­
gett.

icbböl nyilvánvaló, hogy lakó­
helyén minden kereskedőnek vagy 
iparosnak jogában áll magánszemé­
lyeket is fölkeresni és tőlük meg­
rendeléseket gyűjteni, minthogy a 

a kereskedők vagy iparosok lakó- törvény ezt nem tiltja.
»»-»♦*-*** * * <*-*♦■*»*-
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Becskerek, szept. 9. j méltatva a királyi ajándék becses 
és drága voltát és a király és haza 
szeretőiére szólítva föl a

Dacára annak, 
nehéz esőfelhők lógtak 
az esó hol lasu csöpögéssel 
gyors iramban indult meg többször 
is napjában, mégis százakra menő 
közönség gyűli össze a begaparti 
állomáson, hogy résztvegven abban 
a magasztos ünnepségben, amelyet 
a király őfelsége által a 27-ik 
becskereki gyalogos háziezrednek 
adományozott zászló fogadtatása 
alkalmával rendeztek.

hogy reggel óta 
az égen és 

hol
legénységet, j 

Ezután a himnuszt játsza el a

A kereskedelmi és iparkamarai 
SsÄlfszäaÄÄ »leiékek behajtásáért öt sxásalék
amiket azután két-két katona vissz j SUÍSlékOt Bd 9 UBmBfB*
jooról és balról a zászló mellett.

Ezzel a fogadtatás ünnepsége a 
vasúti állomásnál lezajlott és a 
menet elindult a város felé a 
Brigadira Risztity, Obilityeva, Szlo 
nacska uccán át a fő uccára ahoi a 
Kralj Petar téren ez alatt ezrekre 
menő közönség gyűlt egybe példás 
rendben

Becskerek, szept. 9.
A kereskedelmi és iparkamara 

plenáris ülésén mint annak idején 
jelentettük úgy határozott, hogy a 
kamarai illeték behájtásáí 
gyorsítja. A kamara épen ezért 
azon községi és városi tisztviselők­
nek, akik a kamarai illetékek be­
hajtása körül dolgoznak öt száza­
lék jutalék megadását határozta el.

A kamara elnöksége tegnap le­
vélben értesítette az összes közsé­
geket és városokat a kamara terü­

letén erről az elhatározásáról és 
részletezte a jutalék elnyerésé­
nek körülményeit.

A kamara arról értesítette a 
meg- illetőket, hogy amennyiben ez é 

végéig az előirt kamarai illetékek­
nek legalább nyolcvan százalékai 
beszedik és a kamarának beküldik, 
úgy a beszedet összeg öt százalé­
kát jutalékul kapják Ennek a kifi­
zetése azonnal megtörténik 
január hó folyamán az 1931. évi 
költségvetés terhére.

................................................................................... .... ................................

A, városi lanács már napokkal 
előbb kiáltványt bocsátott ki a 
város lakosságához, amelyben 
szólította őket, hogy minél impo- 
zinsabb számban jelenjenek meg a

részüket
az örömből, amely a jugo­

szláv zászló adományozásával nem­
csak a hadsereget, hanem az össz- 
polgárságot is érte.

A lakosság körében 
általános megelégedésre talált 
kiáltvány amit bizonyított az, hogy 
a hivatalos körökön kívül az összes 
jótékony egyesületek, nőegyletek, 
kulturális intézmények kiküldöttei 
mind megjelentek az állomáson, hogy 
ünnepi menetben kisérjék be azt a 
zászlót, amelyet a Felség ezen sza­
vakkal adott az ezred gondozásába:

Benne a király és a haza testesült 
meg, felette az elesett vitézek és 
győztesek árnya lebeg!“

Az ünnepség lefolyásáról a követ­
kező jelentésünk számol be :

Délután fél 6 órakor a Pancse- 
voról jövő vonattal érkezett meg 
Dragutinovitv Milivoj ezredes és 
vele az a szakasz, amely a zászlót 
hozta. Az állomás épülete előtt ez 
alatt összegyűltek az összes egye­
sületek, intézmények vezetői, a tar­
talékos tisztek, dobrovoljcok és a 
katonaság a szokásos négyszögben 
felsorakozva.

Ujjongó tömeg, virágot szóró 
emberek sorfala között jön a zászlót 
hozó szakasz és megáll a katonaság 
sorfala előtt 
ezredes
katonás rövidségü beszédet mond

ve-

i6l-

várakozva az ünnepi
fogadtatáson és vegyék ki 
abból

menetre.
Amerre a menet elvonult minden­

felé virágos kivilágított ablakok, 
örömujjongó közönség fogadta. A 
főtéren gyönyörű látványt mutatott 
a vilanykörték százaiból készített 
guirland, amely bekerítette a Petár 
emlékszobor körül emelt kis parkot.

A szobor előtt állították föl az 
emelvényt, amellyel szemben állt 
fel az a disszakasz amely 
zászlót hozta.

Katonazenekar nyitotta meg a 
menetet, majd felvonult az emelvény 
elé a diszszakasz, előtte Dragutino- 
vity ezredes állt meg szemben az 
emelvénnyel.

Elsőnek
főjegyző lép az emelvényre és szé­
pen megkonstruált, magas szárnya- 
lásu Deszéddel a város nevében 
mondott Isten hozottat az uj zászló­
nak.

meg
nagy es 

ez a

Borzalmas kettős 
rablógyilkosság 

Alibunár mellett.

az ui

dr. Rajijv Tiina városi Alibnnár, szept. 9. halottban Gatajánc Georget és 
Borzalmas kettős rablógyilkosság Koszmaneszku Fáját.

Koszmaneszku halálát lőfegy 
okozta, amely szivén találta a 
szerencsétlent, mig az idős Gatajánc 
ugylátszik tusába eredt a banditával, 
mert ruhája egészen össze van ron- 
gyolva és négy késszurást találtak 
testén.

tartja izgalomban a kis Szveíi 
Mihajló községet. A község két leg­
tekintélyesebb polgára esett áldo­
zatul valamilyen elvetemedett 
bernek, aki éjjel az országút vala­
melyik elhagyott szakaszán ölte meg 
és rabolta ki áldozatait.

ver

Ezután Milityevity Zsiva mérnök 
a Narodna Odbrana nevében kö­
szöntötte a lobogót, majd a tarta­
lékos tisztek egyesülete nevében 
Jovánovity Áca. A dobrovoljácok 
nevében Petrovity Vaszilie, majd a 
szokolok nevében Beslity Nikola, a 
becskereki szokol zsupa elnöke be­
szélt.

em-

A csendőrség óriási felkészült­
séggel azonnal nyomozást indított a 
a tettes vagy tettesek kézrekeritésére.Gatajanc Georg 55 éves jómódú 

szvetimihajlói gazdálkodó vejével 
Koszmanevszku Fájával együtt ke­
reskedelmi üzleteket is bonyolított 
le. A két gazdálkodó a múlt hét 
folyamán is egy nagyobb sertés 
szállítmányt vitt be a debeljácsai 
vásárba, hogy ott túladjanak rajta.

vásár szombaton volt és 
Gataiancék el is adták árujokat és 
mintegy tízezer dinárral a zsebükben 
elindultak kocsijukon hazafelé.

Este 7 órakor érkeztek meg 
Szlovacski Alexandrovácra ahol le­
szálltak a falu korcsmájánál és meg­
ittak egy-két pohár pálinkát. Ettől 
az időponttól kezdve éjfélig senki- 
sem látta a két embert.

Ejfél felé egy szvetimihajlói ember, 
aki valahonnan hazatért figyelmes 
lett arra, hogy Gatajanc háza előtt 
kocsi áll, amelyben a lovak be van­
nak fogva, de a kocsis nem ül a 
bakon. Odament a kocsihoz és látta, 
hogy két ember fekszik benne 
hanyatt.

Szólitgatta őket, de nem feleltek. 
Költögetni akarta őket, mikor leg­
nagyobb rémületére észrevette, hogy 
a két ember halott.

Kiáltozására kiszaladtak a szom­
szédok és Gatajánc hozzátartozói is 
az uccára, ahol fölismerték a két

líj liíffléifEzután a katonai zenekar újra a 
himnuszt játszotta, majd az uj ka­
tonai zászlót ugyanolyan fényes me­
netben elkísérték a kaszárnyába.

ahol Dragutinovity 
feszes vigyázzban állva

r

Rádiógépekkel meglátogatni 
a feleket a kereskedő lakhelyén 

nem tiltott dolog.

A
Ezen lap előfizetőinek megelé­

gedésére nyújtott

20° o
kedvezményt szobaárainkból,

10°/0
kedvezményt olcsó éttermi ára­
inkból (menüt kivéve), módunk­
ban van az ÚJSÁG kiadóhiva­
talával létesített megállapodás 

alapján kibővíteni a
magyar kir. operaház,

NEMZETI SZÍNHÁZ, 
KAMARA SZÍNHÁZ

előadásaira szóló mérsékelt áru 
jegyekkel. Tekintettel a nagy 
keresletre, kérjük szoba- és szín­
házjegy-rendelését két-három 
nappal előbb velünk közölni.

Becskerek, szept. 9.
A nehéz gazdasági viszonyok és 

a súlyos megélhetési gondok 
újabb és újabb problémák elé állít­
ják a kereskedővilágot. A legtöbbje 
a kereskedőknek most már belátja, 
hogy a régi elavult módszerekkel 
nem lehet üzleteket kötni, hanem 
uj csapásokat kell találni, amelyek 
a vevőhöz vezetnek. Persze, hogy 
ebben a harcban a vevőért egyik 
kereskedő élelmesebb mint a másik, 
ami aztán arra vezet, hogy az egyes 
szakmák emberei — elszánt gyülöl- 
séggel állanak egymással szemben, 
ahelyett hogy felhasználnák a kon­
kurencia által mutatott módokat 
arra, hogy üzleti forgalmukat növel­
jék. Elvégre nem árt az ellenségtől 
sem tanulni.

Ilyen harcnak a következményei 
és előzményei foglalkoztatták most 
néhány nappal ezelőtt a hatóságo­

kat. A becskereki rádiókereskedők 
állanak ellenségekként egymással 
szemben. Ezelőtt néhány nappal 
ugyanis az egyik rádiós cég fel­
jelentést tett a rendőrségen az egyik 
konkurens cég ellen, hogy a tör­
vény ellenére házalás utján igyek­
szik vevőkörét szaporitani. A fel­
jelentés szerint ugyanis a cég em­
berei mintákkal, gépekkel járnak 
el magánházakba, hogy az embere­
ket rábírják rádiókészülékek beszer­
zésére. Ez az eljárás a cég szerint 
sérti az ő és az általános kereske­
delem érdekeit, minthogy a törvény 
az ilyen módon való üzletszerzést 
megtiltja.

A rendőrség véleményezés végett 
a kereskedelmi és iparkamarához 
küldötte be a feljelentést. A kamara 
véleménye alapján fogja most a 
rendőrség a feljelentés ügyét el­
intézni.

egyre

Park-szálloda
Budapest,

szemben a Keleti pályaudvar 
érkezési oldalával. 

(Nincs kocsiköitsége).
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hírek Szenzációs leleplezések 
a XX. század rabszolgáiról.
30.000 néger halála rabszolgaságban, — 
utolsó tíz esztendő borzalmas kimutatása.

Gondoljon a közelgő hideg télre 
és vegyen már most

4
ZEPHIR-kályhátIdőjárás. A

zet jelentése
meteorológiai inté- 

szerint, változatlanul 
meleg, derült idő várható.

Kérelem a magyar családok­
hoz. Mint minden esztendőben 
úgy az idén ^ is kérelemmel fordu­
lunk az iskolái év kezdetén a 
gvar családokhoz. Az állami fő- 
gjmnazim magyar tagozatában több 
olyan tanuló

mm
i s éji is
pl s eils e
m S

Genf, szept. 9 benszülö beket. Három év alatt,
A genfi Nemzetközi Munkaügyi 1926-tól 1929-ig ugyne vezetikunyhó- 

Hivatal legutóbbi kcnore^szusán bi- adó íeiében a franciák más- 
zotbágot küldött ki az európai álla- M‘ mU‘i.ard ^su*®t .Ffése,tek ki » 

moK gyarmatain elő benszulottek „munkarendet11 vezettek be
a középafrikei négerség tökéletes 
rabszolgaságát jelenti. Eszerint a 
kormányzó, vagy a kormányzóság 
bármely hivatalnoka minden 15 és 
60 év közötti négert kényszermun­
kára rendelhet. Ha valamely néger 
a munkát megtagadja, úgy két havi 
börtönre és 3000 frank pénzbün­
tetésre ítélik, amit persze később 
le kell dolgoznia. A legelképesztőbb 
az, hogy a négerek szállítási költ­
ségeit falvaikból munkahelyeikre a 
hatóságok csak előlegezik és később 
levonják az éhbérből. Ez gyakor­
latilag azt jelenti, hogy a négerek 
sohasem kerülhetnek ki a rabszolga­
ságból. A francia gyarmati ható­
ságok ezt a munkakényszert az az­
előtt Németország által kormányzott 
Togoban is bevezették. Egy uj vasút­
vonal építésére egyelőre 20.000 
négert vezényeltek ki és aki a 
munkát megtagadta, azt egv évi 
börtönnel büntették.

ma-

amelv iakinek továbbvan/ munkaügyi viszonyainak, valamint 
gazdasági és erkölcsi helyzetének 
tanulmányozására. .4 kolóniákról 
ugyanis egyre tömegesebben érkez­
nek panaszok és tiltakozások az

tanulása csak úgy van lehetővé 
teve. ha a társadalom segítő kezet 
nyújt feléje. Kérjük tehát a magyar 
családokat, hogy egv-egy szegé­
nyebb sorsú diákot ebéddel lássanak 
eb hogy övképpen legalább 
ben tegyék számára lehetővé a 
tanulást. Nem kételkedünk benne, 
hogy a magyar társadalom mint 
mindig úgy most is áldozatkészsé­
gével, nemes szívvel fog segítsé­
gére sietni azoknak a tanulóknak, 
akik a szülői ház szeretetétől 
fosztva
menyek között dolgoznak, hogy a 
társadalom hasznos polgárai lehes­
senek. Kérjük a nemesszivü csalá­
dokat, hogy jelentsék be a Híradó 
szerkesztőségének mely napokon 
volnának hajlandók egy-egy tanu­
lót ebédsegitséggel támogatni. A 
bejelentést telefonon is el lehet in­
tézni.

Magánkezelésbe kerülnek a 
román vasutak. Bukarestből je­
lentik: A Curentul azt a feltűnő hirt 
bocsajtja világgá, hogy a román kor­
mány a CFR.-t bérbe adja. A lap 
szerint a kormányt erre a lépésre, 
amely nagy politikai vihart fog 
kelteni, a súlyos deficit kényszeríti, 
amely nem küszöbölhető ki más­
kép, mint a vasul magánkézbe 
való bérbeadásával.

ISI■í

A ZEPHIR-KÁLYHA
13 kg fával fiit egy szobát 24 órán at.

Kérjen árjegyzéket 1 s 13-12 1

resz- europai gyarmati kormányzóságok 
túlkapásai ellen. A bizottság még 
nem készült el teljesen jelentésével, 
azonban már eddigi megállapításai 
is hajmeresztő részleteket tartalmaz­
nak és igy a munkában levő jelen­
tés kétségtelenül 
Munkaügyi Hivatal legközelebi kon­
gresszusának szenzációja lesz.

A belga kamarában a szociálista 
internacionálé elnöke, Vandervelde 
volt külügyminiszter röviddel ezelőtt 
szóba hozta a belga kormány koló­
niáiig politikáját Kongóban. Adatai 
szerint, amelyeket a belga vörös- 
kereszt is megerősített, az utolsó tiz 
esztendőben több mint 80.000 néger 
halt meg rabszolgaságban. A belga 
hatóságok ezeket a szerencsétlene­
ket arra kényszeríti, hogy a kaucsuk- 
erdőkben dolgozzanak és túlnyomó 
részük éhhalál vagy láz következ­
tében pusztul el. A rabszolgák 
napi 12 órai munkaidő után 80 cen- 
times-t kapnak naponta, ezt azon­
ban szintén nem készpénzben, hanem 
igen sovány élelmezésben. A nége­
reket úgy kényszerítik a rabszolga- 
munkára, hogy a katonák körül­
zárják falvaikat és azután megbilin­
cselve elhajtják őket sok száz kilo­
méternyi távolságban levő munka­
helyükre. Ilyen módon egész ország­
részek néptelenedtek el. Két év előtt, 
1928-ban több mint 10.000 néger 
szökött át Kongó határvidékeiről 
Brít-Ugandába, hogy igy megmene­
küljenek a rabszolgaságtól. Vander­
velde parlamentáris vizsgáló bizott­
ság kiküldését kérte, a belga parla­
ment azonban az indítványt eluta­
sította avval a megokolással, hogy a 
gyarmati kormányzóság most készíti 
el jelentését és ez amugyis leg­
közelebb a belga parlament elé 
kerül.

A francia közvélemény is egy idő 
óta igen élénken foglalkozik a gyar­
mati viszonyokkal, amelyeket úgy 
hivatalos helyről, mint a sajtó ré­
széről ismételten éles bírálatokban 
részesítettek. A hátsóindiai felkelés 
következtében a francia kormány 
elhatározta, hogy az összes koló­
niákban munkaügyi hivatalokat léte­
sít. Ennek során több képviselő 
szóba hozta, hogy a gyarmati köz- 
igazgatás Anamban és Tonkingban 
a benszülötteket rendszeres külföldi 
kényszermunkára transzportálja és 
pedig főként a déli szigetekre. Csak 
igen kevesen térnek vissza hazájukba 
évek múltán és ezek is betegen és 
koldusszegényen. A kormány a kép­
viselők leleplezéseire azt válaszolta, 
hogy a jövőben csupán 8000 mun­
kást fognak külföldi kényszermun­
kára szállítani évente, azonban 
„gazdasági okokbol a fennálló rend­
szer nem szüntethető meg telje­
sen.“

Az afrikai francia kolóniákban a 
viszonyok még rosszabbak. A horri­
bilis adók teljesen tönkre teszik a

ZEPHm NáSybagyár rt.
Stibotica.

Egyedárusito Veiiki Beckereken

ANTON BOLESZNY.
Óvakodjék az értéktelen utánzatoktól.meg-

kétszeresen nehéz körüi- a Nemzetközi

Revolveres féltékenység! drá­
ma Bukarest előkelő társaságá­
ban. Bukarestből jelentik: Feltűnő 
féltékenységi dráma történt hétfőn 
este Bukarestben. Pariseanu helyet­
tes bukaresti sziguranca-főnök fe­
lesége heves szóváltás után revol­
vert rántott és férjére lőtt. A go­
lyó a hátgerincén találta a szigu- 
ranca-főnökét és súlyosan megse­
besítette. Az asszony ezután maga 
ellen fordította a fegyvert és halán­
tékába lőtt. Szintén súlyosan sebe­
sülten rogyott össze. A jelek sze­
rint féltékenységi dráma történt. 
Az ügy főleg azért kelt Bukarestben 
igen nagy feltűnést, mert a dráma 
mindkét szereplője közismert tagja 
az előkelő bukaresti társaságnak. 
Pariseanu asszony a nemzeti szín­
ház tagja.

Iskoláztató szülök figyelmébe. A
becskereki gimnázium, leánygimná­
zium. kereskedelmi akadémia, szerb 
polgári iskola, magyar és német 
(zárda) polgári leányiskola és az 
összes becskereki és környékbeli 
elemi népiskolák részére előirt és a 
miniszter által legújabban jóváha­
gyott tankönyvek, szerb, magyar és 
német nyelven eredeti kiadói árakon 
kaphatók Ljubinkó Drndarszki 
„Pravda“ könyv- és papirkereske- 
désében Velikibecskerek. Városház­
épület. — Ugyanott az összes tanin­
tézetek részére előirt állami kiadású 
nyomtatványok és füzetek. Minden 
iskolai és irodai felszerelési cikk, iró- 
és rajzszerek, aktatáskák, valamint 
a legújabb és legcélszerűbb iskolai 
kézikofierek stb. a legjobb minőség­
ben nagy választékban és meglepő 
olcsó árakon kaphatók. Nézze meg a 
kirakatomat.

Az apa a menyét vakította 
meg, a fiú leszúrta az anyját 
és két húgát. Mainzból jelentik: 
Véres családi dráma történt Kirn 
városkában. Daemgen kocsimá­
zoló néhány nappal ezelőtt sörös 
üveget vágott fia feleségének a 
fejéhez. Az üvegszilánkok a fiatal 
asszony szemét is megsebezték s 
a szerencsétlen nő mindkét szemé­
re megvakult. A kocsimázoló meg­
szökött, később azonban letartóz­
tatták A családi drámának vasár­
nap folytatása lett. Az embertelen 
apának fia szóváltásba keveredett

Az angol gyarmati hatóságok 
metódusai általában ügyesebbek és 
a tizstviselők humánusabbak a ben- 
szülöttekkel szemben. Ezért a rab­
szolgaságra vonatkozó panaszok nem 
a tulajdonképeni gyarmatokból, ha­
nem inkább a domíniumokból és a 
korona-koloniákból származnak. Az 
alsóházban nemrégiben egy kép­
viselő utalt arra, hogy Szudánban, 
az angol hatóságok szemeiáttára 
folyik a rabszolga-kereskedelem. A 
rabszolgákat Abesszíniából szállítják 
tömegesen Szudánba, ahol a gyapot­
mezőkön használják fel őket. Az 
angol kormány elismerte a vádak 
valóságát, megígérte, hogy energi­
kusan fog fellépni, azonban nem te­
heti túl magát „a lakosság szokásain 
és erkölcsein, amelyeket az angol 
közigazgatásnak respektálnia kell“.

Sokkal rosszabbak a viszonyok 
Brit-Indiában. Az indiai fejedelmek 
még ma is több mint 150.000 rab­
szolgával rendelkeznek, A maha­
radzsák és rájáhk korlátlanul rendel­
keznek a rabszolga élete és halála 
felett. Asszonyaikat és leányaikat 
eladhatják, elajándékozhatják. Ezen 
rabszolgákon kívül a hinduk nagy 
tömege, az úgynevezett alacsonyabb 
kasztok tagjai kötelesek kényszer- 
munkát végezni. Ezek az állapotok 
főként a félig független vazallus­
államokban találhatók és ez az oka 
annak, hogy alacsonyabb kasztok 
Ghandival szemben Anglia politi­
káját támogatják.

Egész másként festenek a viszo­
nyok Délafrikában, ahol színes 
szakszervezetek működnek, amelyek 
eredményesen képviselik a négerek 
érdekeit. Délafrikában egyébként 
nagy a munkás hiány, a transzvaaii 
arany és ezüstbányákban minimum 
210.000 benszülött munkásra lenne 
szükség, azonban alig 180.000 dol­
gozik. Ennek következtében a dél­
afrikai kormány elhatározta, hogy 
az északi tartományokban bevezeti 
a kényszermunkát és onnan szállítja 
a munkásokat a bányákba. A színes 
szakszervezetek tiltakoztak, azonban 
a kormányzó a tiltakozók deportá­
lásával felelt és egyúttal javaslatot 
terjesztett a parlament elé a színes 
szakszervezetek feloszlatásáról.

Tartós gyermekharis­
nyák olcsón kaphatók Klein 
Jenőnél, Növi Sad, Veiiki 
Beckerek, Senta.z 1246—4.3

A vőlegény aki harminchárom 
év után visszatér. Stockholmból 
Írják: Néhány nap múlva hazaér­
kezik a svéd fővárosba Andrée-nak 
és két társának holtteste. Az egyik 
halott sarkkutatónak, Strindberg- 
nek az öccse megható dolgot me­
sél most el. Bátyja, Nils Strindberg, 
a sarkkutató néhány hónappal a 
végzetes ut előtt eljegyezte magát 
egy szép fiatal leánnyal. Anna 
Chartier-rel. Megállapodtak abban 
hogy amint Strindberg visszatér 
az Északi sarkról, megtartják az 
esküvőt. Az Andrée expedíció elin­
dult és a fiatal menyasszony várt 
várt türelmesen. Bízott abban, hogy 
vőlegénye mégis csak hazakerül. 
Tizenöt évet töltött önfeláldozó 
várakozásban, amig azután végleg 
feladta a reményt. Feleségül ment 
Haughtrey amerikai egyetemi tanár­
hoz és azóta Amerikában él. 
A napokban azonban megérkezik 
Stockholmba, hogy meglássa vőle­
gényét, aki 33 év után mégis csak 
„viszszatér.“

Csikágói terménytőzsde.
Aug. 8-i zárlat.
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100<:/o németül beszélő es éneklő fii mosoda.
| Főszereplő : EMIL JANNINGS, aki ebben a tor.íilmben mc'- 
í matatja, hogy csak emelkedni tud a művészétében
! Egyben értesítjük a n. é. közönségét, hogy e szenzációs' fiim- 
| mel megkezdjük a teremben a szezont es megszakítás néiküi 
j peregnek le a filmek. Kiváló tisztelettel Balkan Bioskor.

Jön ! 5, 7 és 9-kor Szerda 10.

Quartier Latin. * 5Ha a császár visszatér. . (Őfelsége hadnagyét)
Szerelmi drama 7 felvonásban.

A főszerepben : SVETÍSLAV PETROVIC,
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anyjával és két húgával. A vita 
hevében mindhármai leszúrta. A 
három nő súlyosan megsebesült s 
egyikük a halállal vivődik. A fia­
talembert szintén letartóztatták.

Az újság élete. Minden újság 
élő életet él, hiszen az újság maga 
az olvasó. Az újság az olvasóval 
együtt örül, osztozik szomorúságá­
ban és bajában. A legjobb bizo­
nyíték
amely harminckét éven keresztül 
forrott össze olvasóival. A kegyet­
lenül mostoha gazdasági viszonyok 
miatt a népszerű képeslap sok ol­
vasója elmaradt és alap ebbe nem 
tudott belenyugodni. A legnagyobb 
áldozatok árán leszállította árát, 
hogy évtizedes olvasótábora to­
vábbra is megvehesse kedves lap­
ját. Tolnai Világlapja e héttől 
kezdve az eddigi 12 dinár helyett 
már 7 dinár és terjedelme to­
vábbra is 64 oldal. Negyedévi elő­
fizetési dija 80 dinár. Előfizetése- eés 
két felvesz Literária, Szubotica.

1237-30.7 I
nagyobb mennyiségű fajtiszta, nemes j

Eladó íTeljes ellátási ii Kevesli 
illeti

;
\

gyümölcsfa -

kaphat

két középiskolai tanuló
Veliki Beckerek,

| Vatrogasna ucca 4. szám alatt.

:1164—x.6 vadonc, ti szta és díszcser >e
bám TaiEiám Tibeti* gyümölcsfa- ! 
iskolájában, Hova Kanjüa, Bánát, j 
Kívánatra árjegyzéket díjmentesen küld , 
Nagymihály Antal faisk.dakezdő. j

torsaim &
I 1

i.

sL 5
i

Francianyelvü
gyermekoktatást

A staribeceji Magyar Nép kör 
közismerten forgalmasTolnai Világlapja,erre

Vendéglője bérbeadó.válialok és kévém az érdeklődő szülő­
ket forduljanak hozzam d. e. 8—9 és 

12-2 óráig

Ludmila Borodaevska,
Kralja Aleksandra ucca 24. !. emelet.

I
Értekezni lehet

dr. Draskóczy Ede elnöknél, 
Síari Becej. 1279—3.1

1278 l l ! yszerű a segíts }
I kLségteienüi nyer,

szorosra emeli a forgalmat, | 

-•^szeres vevőköre lesz, ha { 
Sietes hirdetésekkel 
Qlhatós reklámot csinál

„Híradó*-bán. j

81 Äi ©ss&es Iskolai tankönyvek és keile ^ 
|1kék legolcsóbb bevásárlási forrása^
*Hug© Reiss

• K
í

könyv- és papárkereskedése ||F 
Kralja Aleksandra m. 7, (Főucca)

'
lÉ fid

ás®
S. 6 1 /r öl-hétre a lsp. bevásárló reklámban részesü!. fűin 0:
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MühelyálhelyezésI ä ä:
hosszú eveken at fennálló Bonyhádi-fele mükössörüs- és késesmüheiyí a yojvode Bojo-
yica M. 1. sz. alá (Guttmann-féie kereskedés melleit) helyeztem át és azt sajat nevem alatt tovább 
fogom vezetni. Villanyerőre berendezett műhelyemben elvállalok minden e szakmába vagc munkát 
u. m.: nyíró-, vágó- és metszőszerszamok élesítését, javítását, borbély- es fodrász-szerszámok, geo- 
kesek elesiteset es szakszerű javítását. Raktáron tartok mindennemű elsőrangú, garantált minőségű — 
acelaru- és bérétválo-cikkeket. A t. közönség további szives pártfogasát kérem, tisztelettel -fj
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Mindenféle 
nyomlatyányok a 

legmodernebb felvitelben 
Lapkiadás - Nyomtalyányraktár 
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Nyomatott Pleitz Fér. Pálnál, Velikibecskerek. Szerkesztésért él kiadásért felel r Dr. Mara Jenő lapszerkesztő. Veiikibecskere*
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HÍRADÓ4. oldal. 19.30 szeptember 10.
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